

留住集体记忆 传承乡土文化

南张社区用老物件讲述光阴故事

呼啦啦的风车转着节俭智慧，沉甸甸的石臼舂着邻里温情，泛着光的乌枪叉着协作岁月……历时数月，华庄街道南张社区《百家凳上扯老空》系列短视频近日收官。九期节目、九件老物件、十位平均年龄80岁的长者，以“老物件+个人叙事”的形式，为社区留存了一段鲜活的集体记忆，更让“勤俭节约”“邻里互助”“踏实肯干”的精神代代相传。

走进南张社区记忆文化馆，静静陈列的风车、推桶、躺椅、石臼等老物件，如今都成了“有故事的明星”。南张社区通过策划

拍摄《百家凳上扯老空》系列短视频，赋予老物件声音与温度，让更多人听见岁月的回响，感知精神的传承。在节目中，82岁老党员许坤元转动风车，道出“物尽其用”的节俭智慧；102岁的周梅娣用一只陪嫁推桶，串联起从前带娃的生活场景；96岁的丁泉兴提及躺椅，反复念叨“你家帮我家、我家帮你家”，邻里间互助的温情令人动容。九期节目里，每一件老物件都不再是孤立的展品：乌枪是秋收场上的“协作符号”，黑白电视机是邻里共享光影的温暖见证……它们串联起的是南张社区从农耕时代到现

代生活的变迁轨迹，更是一代人的深情回忆。

为了让老物件的故事被更多人听见，南张社区将“记忆文化馆”进一步升级为“有声记忆文化馆”，推出了九本与视频内容相配套的“有声绘本”，通过“亲历者讲述+视频记录+有声绘本”的模式，将动态影像转化为可触摸、可携带、可反复翻阅的“社区文化掌中宝”，实现了记忆的具象留存与代际传递。

近年来，南张社区不断创新老少互动场景，持续开展乡情地情教育活动。一方

面，特邀无锡市“新时代文明实践乡情地情教育”宣讲团首批特约讲师黄鼎，来社区开展乡情地情文化宣讲，促进青少年了解地方文化；另一方面，结合重大节日，开展“触摸历史印记，传承奋斗精神”等老少同庆活动，通过老少互动促进代际融合，让文化传承从“视听感知”深化为“情感共鸣”。此外，社区以“三味蔬屋”共享菜园为活动阵地，开展覆盖农耕全链条的特色实践活动，如“春耕节”“采摘节”“小厨神争霸赛”等，吸引了1000余人次青少年参与。

(传旗)

粥香氤氲腊八节



近日，宜兴市宜城街道岳堤社区联合港华燃气有限公司，举办了“浓情腊八护‘粥’全，筑牢安全迎新年”腊八节主题活动。活动将温馨的节日氛围与实用的燃气安全知识相结合，港华燃气工作人员结合冬季燃气使用特点与典型事故案例，讲解燃气泄漏的常见诱因、检测方法及应急处置流程。社区工作人员还与志愿者一同熬制了香稠软糯的腊八粥，送到现场居民手中。

(蒋鸣尧 摄)



1月26日，梁溪区清名桥街道运河湾社区携手联盟单位共同开展“暖心腊八，致敬最美建设者”活动，志愿者和中铁四局的建设者们度过了一个暖心的腊八节。志愿者们将提前熬好的腊八粥送到了钢铁桥施工地块食堂，为施工人员盛上热气腾腾的腊八粥，并为大家讲解反诈知识，通过宣传提高他们的安全防范意识和反诈能力。

(青橙 摄)



1月26日，惠山经开区(长安街道)的区人大代表以“粥香沁冬月，代表暖民心”为主题，组织开展腊八粥发放暨联系群众系列活动。活动将节庆习俗与履职业群体，在送上冬日暖意的同时，广泛倾听民意、收集民情，切实架起联系服务群众的“连心桥”。

(安星 摄)



近日，新吴区江溪街道新丰苑第一社区的老人们相聚在养老服务站活动室，共同欢度腊八节。老人们自己动手，将肉丝、百叶丝、油豆腐和自种的黄豆芽等八样食材一起烧煮，让腊八粥显得格外的香浓。

(华晓红 摄)

汇聚区域信息 传递基层声音

联系方式

邮箱:wxrbqyxw@163.com

QQ群:107270128

左邻右里

江阴市申港街道
开展“工惠暖冬”行动

1月27日，“暖冬有‘爱’，工‘惠’相伴——申港街道新就业群体‘工惠暖冬’行动”在江阴市申港街道于门村智能化工会驿站举行。30余名快递员、外卖配送员、网约车司机等新业态劳动者齐聚一堂，在政策宣讲、心愿征集、礼包派送的暖心氛围中，感受工会组织的温暖。

在“精神速递”微课堂上，趣味有奖问答环节气氛热烈。快递员和货车司机代表分享的暖心故事，更让现场参与者体会到了“城市服务者”到“治理参与者”的价值转变。

在面对面交流环节中，申港街道总工会负责人认真倾听新业态劳动者对于权益保障、驿站建设等方面的意见和建议，为后续优化服务提供支持。

写下“微心愿”、工会来实现，这是申港街道总工会“微心愿”亮光计划实施的第三个年头。每年对新年和“五一”劳动节的心愿卡进行梳理，逐项推进落实。这是申港街道总工会畅通诉求表达渠道的具体实践，也是关心关爱新就业群体持之以恒的举措。

(冷若)

惠峰社区
警校社联动护成长

1月27日，梁溪区山北街道惠峰社区关工委联动山北中学、梁溪交警大队山北中队、山北城管中队等多方力量，启动警校社共建专项行动，以一堂“垃圾分类+交通安全”平安文明课，为辖区青少年送上实用“安全成长礼包”。

活动以“理论+实操”模式开展。梁溪交警大队山北中队民警化身“安全导师”，结合中学生出行特点，讲解步行、骑行、乘车规则。同时，民警结合典型案例剖析交通事故危害，引导学生树立“文明出行、安全第一”理念，鼓励其争当家庭交通安全“监督员”。

山北城管中队队员围绕垃圾分类，带来趣味环保课。通过案例讲解与趣味问答，清晰传授分类标准、投放要求及混放危害，现场模拟投放环节充分调动学生积极性，助力其巩固知识、树立环保理念。

(峰宣)

共赴年味之约



近日，锡山区云林街道云林社区举办了一场“新春集韵，共赴一场年味之约”的民俗文化活动。活动现场热闹非凡，民俗体验区书法爱好者挥毫泼墨，传递新春祝福；面人、糖画摊位，传统年味跃然眼前。趣味游戏、活动、传统小吃等，吸引居民纷纷驻足。

(孙丽静 摄)

“网格+红十字”联动，常态化帮扶流动困难家庭
美湖社区守住“流动”的温暖

“我们虽是流动人口，但社区和红十字会就像关心家人一样，让我心里暖烘烘的。”近日，在滨湖区蠡湖街道美湖社区外来务工人员徐师傅家中，半卧在床的徐师傅紧紧握着社区网格员和红十字会志愿者的手说。此前，社区和红十字会志愿者刚为这个遭遇变故的流动家庭解决了残疾证办理、异地就医备案等5件实际难题，还送去了米面粮油、急救药箱等生活物资。这暖心的一幕，正是美湖社区常态化为流动困难家庭开展帮扶服务的生动缩影。

为让流动人口在他乡安心扎根，美湖社区精准对接困难群体需求，创新打造“网格+红十字”联动帮扶模式，为辖区16户登记在册的流动困难家庭构建起全链条、精细化的帮扶体系。

精准摸排是帮扶的基础。社区建立“网格员+楼栋长”双线排查机制，依托“网格通”数字化平台与日常巡查台账，对辖区流动人口开展拉网式筛查，确保流动困难家庭“不漏一户、不落一人”。在此基础上，社区每月开展一次全覆盖走访，动态更新家庭需求清单，搭建起“即时响应+长效跟踪”的服务闭环，让帮扶更精准、更及时。靶向服务破解急难愁盼。针对流动家庭异地办事不便、资源对接不畅等痛点，社区将政策代办帮办作为服务重点，全程协助办理异地医保备案报销、子女入学转学咨询、临时救助申请等高频事项，

把“烦心事”办成“放心事”。对于有劳动能力的家庭成员，社区积极链接辖区资源，推荐保洁、助老服务等公益性岗位，以就业增收夯实幸福根基；结合社区老年人口集中的特点，联合医疗机构、公益组织推出免费义诊、送药上门等定制化服务，守护家庭健康。针对“单亲妈妈带三娃、父亲常年务工”等特殊家庭，社区还精准对接署托班、爱心托育机构，妥善解决子女看护难题，让服务既有力度更有温度。

作为“网格+红十字”联动模式的重要力量，红十字会志愿者全程深度参与帮扶服务，与社区工作人员形成合力，通过物资捐赠、精准陪伴等方式，让流动困难家庭切实感受到社会关怀的温暖。

(岳艳、陈玥)

中医养生智慧在社区烟火气中绽放
太湖街道将养生热转化为惠民服务

年轻人在社交媒体上晒出八段锦打卡照、中药茶饮成为办公桌“标配”。这个冬天，太湖街道将这股“新中式养生”风潮，转化为一系列看得见、摸得着、能参与的暖心惠民活动，让中医养生智慧在社区的烟火气中绽放。

在东塔社区，晨曦中的“乐活八段锦”活动正带领居民朋友们在柔和的一招一式中疏通经络。八段锦并非简单的体操，其“双手托天理三焦”等动作，深谙中医通过导引行气来

调理脏腑、平衡阴阳的智慧，是冬季藏养精气、提升免疫的好方式。

申新社区的养生讲座则将关注点放在了“第二心脏”——足。现场制作的中药足浴包，蕴含艾叶温经、生姜散寒之效。通过足浴促进气血循环，正是中医外治法中简便高效的驱寒保暖良方，为辖区居民的健康筑起一道温暖防线。

每周三，太湖国际社区大厅里羊肉汤香

气氤氲。中医认为冬季宜温补，羊肉能益气补虚、驱寒暖身，正是顺应天时的食疗选择。星级美味以惠民价格直达社区，暖了胃，更暖了心。

从导引形的八段锦，到外治暖足的中药浴，再到食补温阳的羊肉汤，太湖街道通过这一系列“零距离”服务，巧妙地将“动、外、内”三种养生维度融入居民日常生活。

(伊刊)

做实关心关爱举措，传递温暖凝聚力量
鸿山为新就业群体保驾护航

新春佳节即将来临，无锡鸿山旅游度假区(新吴区鸿山街道)聚焦快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者，深入开展“迎新送暖，驿路相伴”主题关爱活动，以实实在在的举措传递温暖，凝聚力量。活动开展以来，已累计服务超过500人次，获得广泛好评。

关怀直抵一线，温暖触手可及。在美华里吴越水街暖“新”摊位前，志愿者们将热气腾腾的腊八粥和暖心礼品送到穿梭忙碌的外卖骑手、快递员手中。友好商户“刚子食堂”主动提供公益午餐，让奔波的劳动者在“赶单”路上也能吃上热乎饭。鸿运苑第一社区24名老阿姨自发组成志愿队伍，巧手编织出120条厚软围巾，化作“温暖牌”礼物，为寒风

中的“小哥”们增添暖意，也织进了邻里深情与社区关怀。

阵地功能拓展，服务精准升级。活动期间，鸿山街道全面强化党建引领，依托社区党群服务中心、“小蜜蜂”驿站等阵地，不仅增配姜茶包、应急保暖物品、安全头盔等实用物资，更将其打造为情感交流的温馨平台。在社区党群服务中心与大众书局，新就业群体代表、党员们共同参与暖冬手作活动，协作完成羊毛手套、毛线坐垫，在互动中拉近距离、增进认同，让来自五湖四海的奋斗者感受到“此心安处是吾乡”的归属感。

走访慰问延伸，保障覆盖全程。街道相

负责人，深入快递网点、外卖站点及道路运输企业一线走访慰问，发放内含手套、暖贴、保温杯等物品的“暖‘新’随身包”及年夜饭礼包共计256份。通过从固定驿站到流动站点的关怀延伸，实现了对新就业群体工作全链条的温暖覆盖，为他们的辛勤奔波保驾护航。

鸿山旅游度假区相关负责人表示，“迎新送暖，驿路相伴”活动是深化新业态新就业群体党建工作、做实关心关爱的具体实践。通过商圈、社区、驿站等为新就业群体的辛勤奔波保驾护航，旨在切实增强新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感，引导他们更好地融入基层治理格局。

(鸿组轩)

安镇街道
首家山姆云仓入驻

锡山区安镇街道的居民即将迎来全新生活体验。近日获悉，全球知名会员制零售品牌山姆会员商店云仓服务正式入驻T立方体育生活广场。这也是安镇首家山姆云仓，标志着“品质生活、即时可达”的新消费时代将全面开启。开业后，居民只需轻点手机，超过千款山姆精选商品，即可通过山姆App下单，商品能在最快1小时内，从T立方山姆云仓直送家里。自此，安镇地区的居民无须再为囤货烦恼，也不必为远行采购而费时。

山姆云仓的落子，不仅是T立方空间增添一个新店，更是服务与效率的一次重要升级。未来，T立方将持续引入创新的商业模式，结合已有的多元业态，构建一个更加丰盈、高效的复合型生活主场。

(安轩)